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Niederschrift
Gremium: Ratsversammlung
Sitzungsnummer: RAT 18/20 Sitzungsdatum: 20.03.2018
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 20:00 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Peter Daniel - SPD Tornesch

Gremienmitglieder
Herr Henry Braun - CDU Tornesch Ratsherr
Frau Dr. Susanne Dohrn - SPD Tornesch Ratsfrau
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ratsherr
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ratsfrau

Herr Ingo Früchtenicht - SPD Tornesch 2. stellvertr. BV
Herr Klaus Früchtenicht - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Howe Heitmann - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Hans-Jürgen Jeschke - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Friedrich Meyer-Hildebrand - CDU 
Tornesch

Ratsherr

Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ratsherr
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch 1. stellvertr. BV
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Lasse Ramson - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Peter Schley - SPD Tornesch Ratsherr
Herr Kai Schmidt - CDU Tornesch Ratsherr
Frau Silke Sörensen - CDU Tornesch Ratsfrau
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ratsherr
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ratsherr

Verwaltung
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
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Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Protokollführerin

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Bernd Michaelsen - FDP Tornesch Ratsherr entschuldigt

Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Ehrung einer langjährigen Ratsfrau (40 Jahre)   
3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.12.2017   
5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

6 Bericht des Bürgermeisters I/2018  VO/18/051
7 Umbesetzung von Ausschüssen  VO/18/060
7.1 Umbesetzung von Ausschüssen  VO/18/061
8 Wahl der Schiedsperson und der stellvertretenden Schiedsperson  VO/18/005
9 Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführers und des 

stellvertretenden Ortswehrführers der Freiwilligen Feuerwehr 
Tornesch-Ahrenlohe 

 VO/18/029

10 Sondervermögen der Kameradschaftskasse der Freiwilligen 
Feuerwehren 
1.) Rechnungslegung 2017
2.) Einnahme- und Ausgabeplanung 2018 

 VO/18/044

11 Erlass einer 5. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung 
von Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung 
sowie den Umbau von Straßen, Wegen und Plätzen in der Stadt 
Tornesch (Straßenbaubeitragssatzung) vom 29. Mai 2002 

  

12 Aufhebung des Zweckverbandes Altenzentrum Kummerfeld  VO/18/045
13 Bau einer Kindertagesstätte im Neubaugebiet " Tornesch am 

See", 
B-Plan 98; AWO- Kita Seepferdchen
Sachstand, Vorstellung der geänderten Planung, Freigabe der 
weiteren Auftragsvergabe 

 VO/16/018-5

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen. 
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Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
BV Daniel eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung der Ratsversammlung und stellt die form- und 
fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Auf Nachfrage zur TO beantragt 
Bgm. Krügel die Tagesordnungspunkte „Anfragen von Ratsmitglieder“ im öffentlichen und 
nichtöffentlichen Teil sowie den Punkt „Bericht der Verwaltung“ im nichtöffentlichen Teil 
entfallen zu lassen, da kein Bedarf besteht. Über die so geänderte Tagesordnung lässt BV 
Daniel abstimmen. 

TOP 2 Ehrung einer langjährigen Ratsfrau (40 Jahre)

Beratungsverlauf: 
BV Daniel und Bgm. Krügel ehren die Ratsfrau Heide-Marie Plambeck für ihre 40-jährige 
Zugehörigkeit zur Gemeindevertretung/Ratsversammlung. In einer kleinen Laudatio geht 
Bgm. Krügel auf die letzten gemeinsamen 32 Jahre ein. RF Plambeck war lange Zeit 
Bürgervorsteherin und auch einmal Fraktionsvorsitzende der CDU. Sie war im Kreistag 
vertreten und gehörte fast jedem Ausschuss der Stadt Tornesch an. Im Hauptausschuss, 
Finanzausschuss, Ausschuss für Kultur und Bildung war sie Vorsitzende. Große Freude hat 
ihr insbesondere die Arbeit im Bau- und Planungsausschuss bereitet. Im Jahr 2015 wurde 
sie für ihre kommunalpolitische Arbeit mit der Freiherr-von-Stein-Medaille ausgezeichnet.  
BV Daniel und Bgm. Krügel überreichen RF Plambeck Blumen und einen Gutschein. 

TOP 3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Seitens der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen gestellt. 

TOP 4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 12.12.2017

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung der Ratsversammlung vom 12.12.2017 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: ohne

TOP 5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Frau Ries gibt bekannt, dass die Ratsversammlung in ihrer letzten Sitzung einen Beschluss 
zu einem Kita-Trägervertrag und einen Beschluss über einen Geschäftsbesorgungsvertrag 
für Grundstücksangelegenheiten gefasst hat. 
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TOP 6 Bericht des Bürgermeisters I/2018

Beratungsverlauf: 
Der Bericht des Bürgermeisters liegt schriftlich vor. Nachfragen gibt es nicht. 

TOP 7 Umbesetzung von Ausschüssen

Beschluss: 

Die Ratsversammlung beschließt nachstehende Umbesetzungen:

Umweltausschuss

3. Stellvertreterin CDU: bgl. M. Elena Mohr statt NN
3. Stellvertreterin SPD  bgl. M. Kyra Laser statt RF Verena Fischer-Neumann

Finanzausschuss:

2. Stellvertreter CDU: bgl.M: Sönke Pracht statt RH Henry Stümer 

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

Nach einstimmiger Beschlussfassung über die Fraktionsanträge von CDU und SPD 
verpflichtet der Umweltausschussvorsitzende RH Ingo Früchtenicht Frau Laser und Frau 
Mohr per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihr Amt ein. Herr Pracht ist nicht anwesend und muss dann noch bei nächster Gelegenheit 
im Finanzausschuss verpflichtet werden. 

TOP 7.1 Umbesetzung von Ausschüssen

Beratungsverlauf: Beschlussfassung zum CDU-Antrag siehe TOP 7.

TOP 8 Wahl der Schiedsperson und der stellvertretenden Schiedsperson

Beschluss: 

1. Frau Monika Zwicker wird für die Dauer von fünf Jahren zur neuen Schiedsfrau für 
den Bezirk der Stadt Tornesch gewählt.

2. Frau Renate Arlt wird für die Dauer von fünf Jahren zur neuen stellvertretenden 
Schiedsfrau für den Bezirk der Stadt Tornesch gewählt.

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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Beratungsverlauf: 
Die Vorsitzende des Hauptausschusses, RF Verena Fischer-Neumann, berichtet, dass Frau 
Arlt und Frau Zwicker bereits Schiedspersonen sind und in der nächsten Wahlzeit ihre 
Positionen tauschen. Sie bittet die Ratsversammlung Frau Zwicker und Frau Arlt das 
Vertrauen auszusprechen und sie zu wählen.
Nach der Wahl überreichen BV Daniel und Bgm. Krügel der Schiedsfrau und der stellv. 
Schiedsfrau Blumen und gratulieren zu ihrer Wahl 

TOP 9 Zustimmung zur Wahl des Ortswehrführers und des stellvertretenden 
Ortswehrführers der Freiwilligen Feuerwehr Tornesch-Ahrenlohe

Beschluss: 

Der Wahl der Mitgliederversammlung vom 09.02.2018 von Sönke Brandt zum 
Ortswehrführer und Sebastian Carstens zum stellvertretenden Ortswehrführer der 
Freiwilligen Feuerwehr Tornesch-Ahrenlohe wird zugestimmt. 

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
GWF Lolies hat sich nach Ablauf seiner Wahlzeit nicht erneut für das Amt des 
Ortswehrführers der Freiwilligen Feuerwehr Tornesch-Ahrenlohe zur Verfügung gestellt. Die 
Mitgliederversammlung hat den bisherigen Stellvertreter, Herrn Sönke Brandt, zum 
Ortswehrführer und Herrn Sebastian Carstens zum neuen Stellvertreter gewählt. RF Fischer-
Neumann bittet die Ratsversammlung, dieser Wahl zuzustimmen.

Nach der Beschlussfassung ernennt Bgm. Krügel Herrn Brandt und Herrn Carstens zu 
Ehrenbeamten. Danach erfolgt die Vereidigung.

TOP 10 Sondervermögen der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehren 
1.) Rechnungslegung 2017
2.) Einnahme- und Ausgabeplanung 2018

Beschluss: 
 
1.) Die Rechnungslegung für das Haushaltsjahr 2017 wird zur Kenntnis genommen. 
2.) Die Ratsversammlung stimmt den Einnahme- und Ausgabeplanungen 2018 für die 
Gemeindefeuerwehr einschließlich Jugendfeuerwehr und für die Ortswehren Ahrenlohe und 
Esingen zu. 

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: Ohne.
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TOP 11 Erlass einer 5. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen 
für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung sowie den Umbau von 
Straßen, Wegen und Plätzen in der Stadt Tornesch 
(Straßenbaubeitragssatzung) vom 29. Mai 2002

Beschluss: 

1. Die der Vorlage anliegende 5. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung von 
Beiträgen für die Herstellung, den Ausbau, die Erneuerung sowie den Umbau von Straßen, 
Wegen und Plätzen in der Stadt Tornesch (Straßenbaubeitragssatzung) vom 29. Mai 2002 
wird beschlossen.
2. Der Bürgermeister wird gebeten, die Satzung auszufertigen und bekannt zu machen.

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

RF Plambeck und die Ratsherren Fäcke und Jeschke erklären sich für befangen und sind bei 
der Beratung und Beschlussfassung zu diesem TOP nicht dabei. 
RF Fischer-Neumann bittet um Zustimmung zum 5. Nachtrag zur 
Straßenbaubeitragssatzung. Dieser Nachtrag umfasst die Möglichkeit der Verrentung von 
Straßenausbaubeiträgen sowie eine Aktualisierung des Straßenverzeichnisses.

TOP 12 Aufhebung des Zweckverbandes Altenzentrum Kummerfeld

Beschluss: 
 
Die Ratsversammlung stimmt dem Abschluss des öffentlich-rechtlichen Vertrages zur 
Aufhebung des Zweckverbandes Altenzentrum Kummerfeld zum nächstmöglichen Termin zu 
und ermächtigt den Bürgermeister, diesen Vertrag zu unterzeichnen.

Die Ratsversammlung stimmt zugleich Änderungen oder Ergänzungen des Vertrages zu, die 
die Kommunalaufsichtsbehörde verlangt, und ermächtigt den Bürgermeister, einen 
entsprechend geänderten oder ergänzten Vertrag zu unterzeichnen. Dies gilt nicht für 
wesentliche Änderungen oder Ergänzungen des Vertrages, die dessen Grundzüge berühren, 
insbesondere die Verteilung des Vermögens des Zweckverbandes an die 
Verbandsmitglieder.  ,

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Lange nach Verkauf des Altenheimes in Kummerfeld soll nunmehr der Verband aufgelöst 
werden. Die Stadt Tornesch übernimmt die Liquidation. RF Fischer-Neumann bittet um 
Zustimmung.
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TOP 13 Bau einer Kindertagesstätte im Neubaugebiet " Tornesch am See", 
B-Plan 98; AWO- Kita Seepferdchen
Sachstand, Vorstellung der geänderten Planung, Freigabe der weiteren 
Auftragsvergabe

Beschluss: 
Sollten nach den Ausschreibungsergebnissen höhere Baukosten als 3 MIO € ermittelt 
werden, wird eine Eilentscheidung des Bürgermeisters zur Vergabe von Aufträgen bis zu 
einer Höchstsumme von 3,6 MIO € genehmigt. Die Deckung dieser überplanmäßigen 
Ausgabe wird danach über die zusätzliche Mittelbereitstellung im Nachtragshaushalt für 
2018 erfolgen.  
 

Abstimmungsergebnis:
22 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:
Der Vorsitzende des Ausschusses für Jugend, Sport, Soziales, Kultur und Bildungswesen, 
RH Lichte, berichtet, dass für die Kita „Seepferdchen“ erhebliche Umplanungen 
vorgenommen werden mussten. Es erfolgte auch ein Architektenwechsel und ein 
Baukoordinator wurde mit ins Team geholt. Die geänderten Pläne sind mit der 
Zuschussbehörde und mit der Prüfungsbehörde abgestimmt, so dass die Förderfähigkeit und 
Förderzusage auch für die umgeplante Kita gilt. Der Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales, 
Kultur und Bildungswesen hat in seiner gestrigen Sitzung der geänderten Entwurfs- und 
Genehmigungsplanung zugestimmt und die Ermächtigung für die Leistungsphasen 6 bis 9 
HOAI erteilt. Die Ratsversammlung muss nunmehr noch eine mögliche Eilentscheidung für 
eine Auftragsvergabe bis 3,6 Mio. € genehmigen. 
Die CDU hat laut ihrem Vorsitzenden, RH Radon, in der gestrigen Ausschusssitzung Kritik 
am bisherigen Verfahren geäußert. Da die Fraktion die Notwendigkeit des Projektes 
anerkennt, werden sie heute dem Beschlussvorschlag zustimmen.

Nach der Beschlussfassung über diesen TOP bedankt sich BV Daniel bei der 
Ratsversammlung und der Verwaltung für die gute Zusammenarbeit in den letzten Jahren. 
Es ist seine letzte Sitzung als Bürgervorsteher und Ratsherr. Er wünscht allen für die Zukunft 
alles Gute. 

Tornesch, den 06.06.2018

Peter Daniel
Vorsitzende(r)

Inga Ries
Protokollführer(in)


